

“母婴室虽小,但体现了城市的温度”

宝山检察院公益诉讼助推公园母婴室建设优化完善

□ 见习记者 王葳然

本报讯 一条线索直指宝山区部分公园存在未设置母婴室或设置不规范等问题,检察院公益诉讼推动公共空间母婴室规范化整改。近日,宝山区人民检察院对母婴室规范建设公益诉讼展开“回头看”,助推母婴室建设优化完善。

去年7月,宝山区检察院在接到“益心为公”志愿者反映的“宝山区部分公园存在未设置母婴室或设置不规范等问题”线索后,第一时间启动行政公益诉讼程序,邀请代表委员、人民监督员等实质性参与案件办理,通过实地调研、座谈会、检察开放日听取意见,推动2家公园升级母婴室、2

家公园建成母婴室、2家公园将母婴室建设明确纳入改造规划,并督促相关行政机关对体育场馆、商场等公共空间母婴室进行规范化整改。

近期,宝山区检察院再次邀请市、区人大代表,区政协委员,“益心为公”志愿者,人民监督员等一行人实地参观优化升级后的母婴室,并参加

“推动母婴室建设 保障妇女权益”“回头看”座谈会。座谈会上,与会代表委员对新母婴室一致给予好评,还听取了公益诉讼检察室检察官对母婴室规范建设案件的介绍。

“母婴室虽小,但体现了城市的温度,展现了检察担当。”座谈会上,市人大代表崔晋表示。对于母婴室的优化方

向,代表委员们还提出,希望可以增加防撞条、防滑条等细节,公共场所中母婴室的指示标识可以注明开放时间,并可增设二维码作为“电子意见箱”,收集使用反馈及意见,以便更好地优化服务等。

据悉,此次母婴室规范建设公益诉讼“回头看”活动,是宝山区检察院开展母婴室规范建设专项监督的重要环节。



“法治先锋”巡回宣讲团来到“红烛精神”发源地 红烛映初心 法治铸忠诚

□ 记者 陈颖婷

本报讯 “申城多少平安夜,天湖几代守夜人。”在安徽宣城的土地上,上海白茅岭监狱与军天湖监狱静静矗立,这里是上海监狱系统“红烛精神”的重要发源地。60多年来,一批又一批监狱民警远离繁华都市,扎根山区,以“燃烧自己,照亮别人”的红烛精神,默默守护着社会的安宁,践行着法治的使命。日前上海司法行政“法治先锋”巡回宣讲团的到来,为这片山区带来了新的活力与思考。宣讲团一行7人,在为监狱民警作专题宣讲后,与基层民警围坐在一起,开展了一场“红烛映初心,法治铸忠诚”主题座谈会。

军天湖监狱党委书记、监狱长陆建荣介绍了“红烛精神”的起源和发展。1988年,舞蹈《红烛颂》的诞生,成为“红烛精神”的一个重要里程碑。它将多年来散落在基层一线的奉献故事,凝聚成一个具有象征意义的精神符号,从此

“燃烧自己,照亮别人”的红烛精神,成为上海监狱系统广大民警的价值追求。

从早期的艰苦创业,到如今的现代化监狱管理,“红烛精神”始终熠熠生辉。程志平31岁殉职于押解途中,用生命诠释了忠诚与担当;徐国庆40年如一日坚守安检岗位,练就“火眼金睛”,见证了监狱安检从竹制警戒线到电子围栏的时代变迁。在这片土地上,还有无数像程志平、徐国庆这样的民警,他们远离家乡,扎根山区,默默奉献。他们的故事,共同编织起了“红烛精神”的信仰之网,成为上海监狱系统宝贵的精神财富。

如今,军天湖监狱还成立“六尺巷”工作室,因地制宜创新“六步调解法”调解矛盾,有效化解了服刑人员之间的纠纷,维护了监狱的和谐稳定。他们创建“法润天湖”品牌,从顶层制度设计展开,构建制度库,厚植法治文化,让70余名有法律专业背景的民警和8名公职律师有了用武之地,为创建法治监狱示范单位奠定了坚实基础。

闵行公安继增开身份证办理“夜场”后 为特定人群提供“送证上门”业务

□ 记者 季张颖 通讯员 陆毅豪

本报讯 “感谢你,小顾,你的服务真周到,让我不用东奔西走也能办成事。”退休多年又腿脚不便的张阿姨从闵行公安分局浦锦路派出所社区民警顾晓芬手中接过崭新的身份证时,向她致谢。记者昨天从闵行公安获悉,为方便广大市民办理换证业务,闵行公安继本月在全区范围推出首个居民身份证换证“夜间办证”专场服务后,再度为特定人群提供“送证上门”服务。

据悉,相关工作启动以来,闵行公安分局在全区排摸梳理

了包括因高龄、残障等出行困难或家庭特殊的特定人群,在经过实地调研、听取需求基础上,为方便群众办事,人口办牵头各派出所试点推进针对特殊人群的上门服务。

社区民警根据相关排摸情况,核准群众需求申请后,通过使用“随申办”线上照相等,为确实需要帮助的人群完成“预约即办、上门即拍、送证即达”服务。截至目前,已累计为17位居民送证到家,满意率100%。

闵行公安分局人口办主任周宇表示,“充分考虑特殊人群的需求,是我们尝试通过

‘小切口’全面提升公安政务服务水平的工作要求和目标。”

据了解,自今年3月中旬起,闵行公安率先在浦锦、江川及莘庄等街镇启动“户政业务进社区”试点工作。闵行居民可就就近前往浦锦路、华坪路及莘光派出所社区警务室咨询户口、居民身份证办理问题,对已开通线上办理渠道的事项,可以联系社区民警指导帮办。符合特殊条件的居民可以联系社区民警代办户口、居民身份证业务,实现常见户政业务“一站式”办理,为社区群众提供“转身就到、推门即来、来就能办”的便捷服务。

助力宜居宜业和美丽乡村建设 青浦检察院设立工作站并发布《实施意见》

□ 见习记者 陈姝楠

本报讯 近日,青浦区人民检察院在金泽镇岑卜村设立乡村振兴检察工作站并发布《青浦区人民检察院关于助力乡村振兴战略的实施意见》。

在岑卜村设立检察工作站,是青浦检察主动融入乡村振兴大局的体现,也是青浦检察回应时代之需的重要举措。据悉,此次发布的意见立足检察职能,聚焦平安建设、产业兴旺、生态宜居、治理有效、民生民利以及乡风文明等六大方面,提出多项助力乡村振兴的举措,为青浦检察服务乡村

振兴指明方向,提供制度性保障。《实施意见》主要有6部分,20条举措。

与会人员实地考察岑卜村,感受乡村振兴新风貌;参观乡村振兴检察工作站,深入了解工作站建设、运行机制和助力乡村全面振兴的具体情况。

青浦区检察院还制订了《上海市青浦区人民检察院助力乡村振兴工作2025年度活动计划》。同时,青浦区检察院将以《实施意见》为指引,开展涉老防诈骗、民法典宣传、禁毒普法、生态检察进乡村及带案下访化解矛盾等多个主题系列活动,为乡村全面振兴提供有力司法保障。

以法治之力为侨界架起“连心桥”

闵行区检察院举办检察开放日

□ 记者 季张颖

本报讯 近日,闵行区人民检察院举办“检侨携手护侨益 共筑法治新侨梦”检察开放日,发布落实最高检、中国侨联《关于加强新时代涉侨检察工作的意见》的十条举措,以法治之力为侨界架起“连心桥”,让司法温情浸润五洲侨心。

活动中,闵行区检察院党

组成员、副检察长逢政介绍了该院涉侨检察相关工作。闵行区检察院、闵行区侨联因地制宜,联合制定贯彻落实最高检、中国侨联《关于加强新时代涉侨检察工作的意见》的十条举措,旨在完善司法办案机制,健全服务机制,搭建合作平台,凝聚维护侨益合力,依法维护归侨侨眷合法权益和海外侨胞正当权益。

“十条举措”的正式签署,标志着检侨合作从“机制共建”迈向“效能共融”。举措聚焦侨界关切,以维护广大侨胞合法权益、高质效办好涉侨案件、持续优化法治化营商环境等务实举措,构建起“暖侨心、护侨益”的全链条法治生态。

同时,两家单位还将健全服务机制,搭建合作平台,不断提升依法维护侨益水平。